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Automatisierung im Unternehmen
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Umfrage-Basics

Österreichische Post AGAuftraggeber

CAWI | Marketagent Online Access PanelMethode

n = 400 Netto-Interviews Sample-Größe

Personen in Unternehmen mit mindestens 50 MA, die Auskunft zum Thema Digitalisierung/Automatisierung/IT-Systeme im Unternehmen 
geben können | Inzidenz: 30%

Kernzielgruppe

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random SelectionQuotensteuerung

26.06.2023 - 05.07.2023Feldzeit

37 FragenStudienumfang

62%Mobile Teilnahme

58 Respondent*innenDaten-Cleaning
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Allgemeiner Umgang mit 
Automatisierung im Unternehmen
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8. [...] Wie wichtig ist ein fortschrittlicher Umgang mit den Bereichen Digitalisierung und Automatisierung manueller Prozesse aus Ihrer Sicht ganz grundsätzlich für die Wettbewerbsfähigkeit Ihres Unternehmens? || 
Basis: Kernzielgruppe || n=400 || MW 1,5

Wichtigkeit von Digitalisierung und Automatisierung für Wettbewerbsfähigkeit

55%

38%

7%

1%

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

93%

8%
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9. Wie schätzen Sie den Digitalisierungs-/Automatisierungsgrad in Ihrem Unternehmen allgemein ein? || Basis: Kernzielgruppe || n=400 || MW 2,1

Digitalisierungs-/Automatisierungsgrad im Unternehmen

17%

55%

27%

2%

Sehr weit fortgeschritten Eher weit fortgeschritten Eher wenig fortgeschritten Sehr wenig fortgeschritten

71%

29%
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10. Wie schätzen Sie den Digitalisierungs-/Automatisierungsgrad in Ihrem Unternehmen in den folgenden Bereichen ein? || Basis: Kernzielgruppe || n=400

Digitalisierungs-/Automatisierungsgrad in Unternehmensbereichen
Top-2-Box: sehr weit fortgeschritten / eher weit fortgeschritten

25%

17%

15%

14%

17%

15%

13%

16%

17%

13%

12%

11%

8%

9%

33%

34%

36%

35%

32%

31%

31%

28%

26%

29%

28%

28%

26%

22%

58%

51%

51%

49%

48%

45%

45%

43%

43%

42%

40%

40%

33%

31%

IT

Interne Kommunikation

Buchhaltung/ Rechnungswesen

Controlling

Marketing

Produktion/ operatives Geschäft

Produktmanagement

Kund*innenservice

Forschung & Entwicklung

Human Ressources/ Personalmanagement

Einkauf

Sales

Supply Chain

Facility Management

sehr weit fortgeschritten

eher weit fortgeschritten
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11. Was sind aus Ihrer Sicht die größten Hindernisse und Herausforderungen in Bezug auf Digitalisierung/ Automatisierung in Ihrem Unternehmen? || Basis: Kernzielgruppe || n=400 || Mehrfach-Nennung möglich

Hindernisse und Herausforderungen bei Digitalisierung/ Automatisierung

55%

43%

39%

18%

14%

4%

8%

Kompetentes Personal zu finden, das über die nötigen Fähigkeiten zur Umsetzung verfügt

Sicherstellung, dass keine sensiblen Daten gestohlen oder manipuliert werden

Hohe Investitionskosten, um die erforderliche Technologie zu implementieren

Mangelndes Vertrauen in die neuen Technologien

Management/ Geschäftsführung wehrt sich noch etwas gegen den Fortschritt

Sonstiges

Ich sehe gar keine
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13. Welche Vorteile entstehen Ihrer Meinung nach ganz generell durch fortschreitende Digitalisierung/ Automatisierung in Ihrem Unternehmen? || Basis: Kernzielgruppe || n=400 || Mehrfach-Nennung möglich

Vorteile durch  Digitalisierung/ Automatisierung 

47%

47%

42%

41%

41%

40%

37%

35%

34%

29%

2%

4%

Automatisierte Prozesse ermöglichen es Unternehmen, schneller und effizienter zu arbeiten

Raschere Datenerfassung und -analyse

Erhöht die Produktivität, da mehr Arbeit in kürzerer Zeit erledigt werden kann

Unternehmen bleibt damit am Puls der Zeit/ hinkt dem Fortschritt nicht hinterher

Zeitersparnis für die Mitarbeiter*innen, die an anderer Stelle eingesetzt werden können

Mitarbeiter*innen können statt für repitive Arbeiten woanders sinnvoller eingesetzt werden

Unternehmen agiert damit umweltschonender (z.B. weniger Papiermüll, weniger Reiseaufwand)

Durch die Einsparung von manuellen Arbeitsschritten können Kosten reduziert werden

Besserer Kundenservice: Schneller, effizienter durch automatisierte Prozesse 

Steigerung der Mitarbeiter*innenzufriedenheit durch anspruchsvollere, interessantere Tätigkeiten 

Sonstiges

Gar keine
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Allgemeiner Umgang mit KI im 
Unternehmen
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15. Wie groß ist ganz allgemein das Vertrauen Ihres Unternehmens in die Verwendung von Künstlicher Intelligenz (KI) und Maschinellem Lernen (ML) zur Optimierung von Geschäftsprozessen? || Basis: Kernzielgruppe || n=400 || 
MW 2,5

Vertrauen von Unternehmen in KI und Maschinelles Lernen

9%

44%

38%

10%

Sehr großes Vertrauen Eher großes Vertrauen Eher geringes Vertrauen Sehr geringes Vertrauen

53%

48%
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16. Nutzen Sie in Ihrem Unternehmen bereits Künstliche Intelligenz (KI)? || Basis: Kernzielgruppe || n=400

KI-Nutzung im Unternehmen

20%

54%

26%

Ja Nein, es ist aber vorstellbar, KI künftig zu nutzen Nein, und es ist auch nicht vorstellbar, KI künftig zu nutzen

80%
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20. Wie wichtig ist bzw. wäre es aus Ihrer Sicht für Ihr Unternehmen, bei der Einführung von KI-Lösungen eine menschliche Kontrolle/ Überwachung einzubinden? || Basis: Kernzielgruppe || n=400 || MW 1,6

Wichtigkeit von menschlicher Kontrolle bei Einführung von KI-Lösungen

54%

33%

10%

4%

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

86%

14%
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18. Welche Vorteile sehen Sie in der Nutzung von Künstlicher Intelligenz in Ihrem Unternehmen bzw. welche Vorteile könnten Ihrer Ansicht nach daraus entstehen? || Basis: Kernzielgruppe || n=400 || Mehrfach-Nennung möglich

Vorteile von KI-Nutzung

44%

38%

37%

28%

23%

19%

17%

2%

15%

Automatisierung komplexer Aufgaben, was Zeit und Kosten spart

Unterstützung bei Entscheidungen, indem Daten schneller analysiert werden und einen breiteren Kontext einbeziehen

Steigerung der Produktivität, da Aufgaben schneller und zuverlässiger ausgeführt werden können

Hilfe beim Vorantreiben von Innovationen, bei Prozessoptimierung und Produktentwicklung

Hilfe bei der Einhaltung von Compliance-Standards, indem proaktiv Risiken erkannt und verhindert werden

Hilfe bei der Erreichung von Wettbewerbsvorteilen, indem präzise Einblicke in das Verhalten von Kunden geliefert werden

Hilfe beim Aufbau von starken Kundenbeziehungen, indem personalisierte Erfahrungen bereitgestellt werden

Sonstiges

Gar keine

50+ 
Jahre

40 - 49 
Jahre

30 - 39 
Jahre

20 - 29
Jahre

12%12%26%23%
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19. Welche Bedenken haben Sie in Bezug auf die Verwendung von KI in Ihrem Unternehmen? || Basis: Kernzielgruppe || n=400 || Mehrfach-Nennung möglich

Bedenken zu KI-Nutzung

52%

44%

41%

38%

37%

32%

31%

1%

6%

Menschliche Gedankengänge können durch KI nicht vollständig ersetzt werden

Wie kann ich überprüfen, ob die KI keinen Fehler/ falsche Informationen liefert

Sorge, ob KI korrekt verwendet wird

Angst vor Datenmissbrauch/ Datenschutz-Bedenken

Unternehmen macht sich abhängig von einer Technologie

Individualität geht ein Stück weit verloren

Mitarbeiter*innen verlieren ihre Arbeitsplätze, wenn ihre Aufgaben durch KI ersetzt werden.

Sonstiges

Gar keine
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24. Inwieweit ist es für Sie vorstellbar, dass in Ihrem Unternehmen eine KI als Führungskraft eingesetzt wird, und Mitarbeiter*innen somit von einer Künstlichen Intelligenz geführt werden? || Basis: Kernzielgruppe || n=400 || MW 3,3

Einsatz von KI als Führungskraft

5%

14%

27%

54%

Auf jeden Fall vorstellbar Eher schon vorstellbar Eher weniger vorstellbar Überhaupt nicht vorstellbar

82%

19%

33%

15%

17%

12%

Sample Total

20 – 29 Jahre

30 – 39 Jahre

40 – 49 Jahre

50 + Jahre
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Robotic Process Automation
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27. Wissen Sie, was mit „Robotic Process Automation“ gemeint ist, kennen Sie diesen Begriff? || Basis: Kernzielgruppe || n=400

Bekanntheit: "Robotic Process Automation"

20%

33%

48%

Ja, ich kenne den Begriff und weiß,
was damit gemeint ist

Ich habe den Begriff bereits gehört, 
könnte aber nicht genau erklären, was damit gemeint ist

Nein, kenne ich nicht
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28. [...] Automatisiert Ihr Unternehmen bereits repetitive Tasks und Aufgaben [...] bzw. werden Software-Bots eingesetzt, um Prozesse zu übernehmen [...]? || Basis: Kernzielgruppe || n=400

Einsatz von Software-Bots

Ja

34%

Nein

66%
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34. Welche der folgenden Möglichkeiten werden in Ihrem Unternehmen bereits genutzt? || Basis: Kernzielgruppe || n=400 || Mehrfach-Nennung möglich

Nutzung digitaler Möglichkeiten

74%

53%

53%

51%

8%

Dokumente digital verarbeiten, freigeben und signieren

Standardisierte E-Rechnungen

Arbeiten mit maschinenlesbaren Dokumenten (digitalen Rechnungen, Bestellungen, Formularen)

Scannen der Eingangspost (anstatt diese physisch abzulegen)

Keine davon
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Mag. Thomas Schwabl

CEO

www.marketagent.com

t.schwabl@marketagent.com

02252 909 009

Mühlgasse 59

2500 Baden

Marketagent im Auftrag der Österreichischen Post AG


